Sökes: Unga jägare

1 000 skolungdomar. Så många har Jämtland-Härjedalens Stövarklubb fått med sig ut på jakt på tio år. Hemligheten: jägarexamen på schemat.

Svenska jägare blir allt äldre. Medelåldern ligger idag på 52,7 år – för tio år sedan var den 51,4 år. Det kanske inte verkar som en stor förändring, men kurvan pekar uppåt. Även åldern på dem som får sin första vapenlicens stiger och ligger idag på 35 år.

För jakthundsklubbarna innebär det att de måste skola in nya jägare som kan utveckla jakthundsraserna vidare och engagera sig i föreningsarbetet – och den rekryteringen behöver börja nu.

Men hur får man med sig en generation ut i jaktmarken, i en tid när stillasittandet ökar och de ungas liv i hög grad kretsar kring mobiler och datorer? Det gäller många stadsungdomar likväl som många unga på landsbygden. Forskning visar att de, lite generaliserat, inte är intresserade av jakt trots att de har naturen runt knuten. 

För Rolf Pellving, pressansvarig vid Jämtland-Härjedalens Stövarklubb, är lösningen på hur man lockar ungdomarna ut i naturen självklar: samarbete med skolorna. 

Tillsammans med stövarentusiaster i den fristående jaktföreningen HareBra skrev han ett medborgarförslag till Krokoms politiker om värdet av att låta högstadieelever läsa till jägareexamen på skoltid. Politikerna nappade.

– Jägarexamen på schemat ger kunskap inom flera ämnesområden, som biologi, ekologi, juridik, fysik och etik, samtidigt som de unga får komma ut röra på sig, säger Rolf, som själv är pensionerad lärare.

​

Följer med på jakt  

Eleverna läser in teoridelen av jägarexamen inom ramen för elevens val, schemalagd tid där eleverna själva kan välja ämnen att fördjupa sig i. I slutet av vårterminen skriver de det teoretiska provet. 

Den praktiska jakten får de pröva på genom att följa med HareBra ut i skogen. Föreningen består av 90-talet pensionerade jägare, många med hund. De flesta är även medlemmar i Jämtland-Härjedalens Stövarklubb. Förutom passionen för harjakt brinner de för att introducera ungdomarna i jakten.

På jakterna får eleverna gå tillsammans hundförarna. Även gymnasieelever är välkomna. De som fyllt 15 år kan, om de vill, skjuta under uppsiktsjakt. 

– Vi går igenom många aspekter av jakten, som hur hunden jobbar, vad som utmärker drevet, varför hundföraren går som han eller hon gör, var man kan förvänta sig att haren ska komma, hur bössan känns och mycket annat, berättar Rolf.

– Hundarna gör jakten spännande. Vi får ofta höra hur roligt det är när drevet närmar sig och när haren dyker upp – men också att det är skönt att inte behöva vara tyst hela dagen.

Efter jakten brukar han hålla en liten teorilektion om harens artmonografi. 

– Idag är det inte längre självklart att föräldrar och mor- och farföräldrar jagar och att kunskapen om jakt förs över till barnen på det sättet. Istället måste vi som är äldre vara ungdomarnas ögonöppnare. Många lever nära naturen men vet inte vad som finns utanför fönstret. Då måste vi ta med dem ut och visa vad de missar. 

1 000 ungdomar

Möjligheten att ta jägarexamen i Krokom fanns redan tidigare, men togs bort av politikerna för några år sedan. Nu har den alltså återinförts tack vare Rolf Pellvings och HareBragängets intensiva arbete. 

Under de tio år som verksamheten varit igång har över 1 000 elever, varav ungefär 30 procent tjejer, tagit jägarexamen på skoltid och sedan följt med stövarjägarna ut i skogen. 

– Runt 90 till 100 ungdomar brukar hänga med oss på jakt varje höst och vinter. Det är unikt i Sverige, säger Rolf, som uppskattar att runt hälften av dem inte har någon erfarenhet av jakt med eller utan hund sedan tidigare.

För de mest intresserade ungdomarna anordnar HareBra, Jämtland-Härjedalens Stövarklubb och Jämtland/Härjedalens Älghundklubb ett helgläger varje höst. Då varvas jakt med stövare och långsamdrivande hundar med jakt med ställande hund, ibland även med trädskällare. Både jägare från HareBra och lärare från olika skolor följer med som ledare. Lägret brukar dra runt 25 ungdomar. 

– Det sporrar att träffa andra med samma intresse, poängterar Rolf.

Det finns fler jakthundsklubbar som arbetar för att uppmuntra ungdomar till att ägna sig åt jakt och jakthundar. Svenska Spaniel- och retrieverklubben delar ut ett ungdomsstipendium, Svenska Taxklubben lockar med taxläger, Svenska Jämthundklubben och Svenska Gråhundklubben arrangerar ungdomsmästerskap, och hos Svenska Vorstehklubben betalar ungdomar ingen avgift för kurser och ett antal jaktprovsstarter, för att nämna några av klubbarnas aktiviteter. Vissa av dessa arrangemang är på grund av covid-19 inställda i år.

En tredjedel fortsätter

Av de runt hundra ungdomar i Krokoms kommun som årligen läser till jägarexamen på skoltid tar ungefär en tredjedel med sig intresset för jakt in i vuxenlivet, bedömer Rolf Pellving. 

– Sen finns det förstås många faktorer som påverkar om de verkligen blir jägare, som utbildning, familjebildning, bostadsort, möjligheter att skaffa hund och så vidare.

– Men upptäcker de jakten tidigt så skapar man bra grund för ett fortsatt engagemang. Här spelar hunden en mycket viktig roll.

Eliza Kajanus

Rolf Pellvings bästa tips för att väcka ungdomars jaktintresse

· Diskutera i klubben vilka aktiviteter som skulle kunna locka ungdomar och utse en ungdomsansvarig.

· I många skolor finns lärare som själva jagar som kan hålla i jägarexamenskursen som elevens val. Kontakta dem! Det går bra att börja med en skola, man måste inte gå via kommunen. 

· Hitta ungdomar i närområdet, grannbarnen till exempel, och låt dem träffa dina jakthundar. Pusha för att de följer med ut på jakt! Den som varit ute i naturen med hund är ofta benägen att vilja lära sig mer. 

Jägarexamen och uppsiktsjakt

· Det finns ingen undre åldersgräns för att ta jägarexamen. Det gäller både de teoretiska och praktiska delproven. Den som vill ta de praktiska proven måste dock ha fysiska förutsättningar för att kunna hantera ett vapen. Provledaren avgör detta.

· Från 15 års ålder får man låna ett vapen och jaga under uppsiktsjakt. Vapenutlånaren måste vara närvarande. För uppsiktsjakt behövs inte jägarexamen. 

· För att ansöka om vapenlicens måste man vara 18 år.

14 tips för att uppmuntra ungdomar till jakt med hund 

1. Ungdomsjakter (under 15 år som uppsiktsjakt)

2. Jakthundsträffar med en eller flera klubbar

3. Samarbete med skolor om jägarexamen som elevens val 

4. Jaktläger 

5. ”Rasläger”

6. Ungdomsmästerskap

7. Ungdomsstipendium

8. Föredrag om jakthundar på jägarexamenskurser

9. Jaktprov för ungdomar 

10. Ungdomskurser, t ex lydnad eller utställningsträning

11. Rabatt på medlemskap i rasklubben

12. Rabatt på anmälningsavgift för jaktprov

13. Ungdomsaktiviteter kring jakthundar på mässor

14. Samarbete med kyrkan: jaktkonfirmationsläger
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Max Igor och Ran med fasan

Samarbetet med hunden är ett sätt att locka nya jägare till jakten. Foto: Eliza Kajanus

Rolf Pellving

Rolf Pellving brinner för att få ungdomar att upptäcka jakt. Foto: May-Britt Pellving

My Engholm

My Engholm, 16 år, siktar på att bli jägmästare. Foto: My Engholm

Elever på harjakt

Nästa generations jägare. Elever från Torsta- och Osby naturbruksgymnasier. Foto: Rolf Pellving

