Klubbtidningen – en del av klubbens historia

Alla medlemmar ska kunna ta del av klubbens historia. Så resonerade Specialklubben för skällande fågelhundar när man lade ut samtliga nummer av klubbtidningen Ståndskall på nätet.

– Information ska vara tillgänglig. Det handlar om demokrati, säger redaktören Kaj Ekroos.

Var det bättre förr? Var hundarna duktigare, viltet talrikare, domarna rättvisare, engagemanget i klubben större? Det är frågor som många som sysslar med hundar ställer sig. Svaret finns inte sällan i klubbtidningen. Men få klubbar samlar sina gamla tidningar på ett systematiskt sätt. 

”Arkivet” är ofta undangömt i någons förråd – någon som kanske inte är medlem i klubben (eller i livet) längre. Ibland är de gamla numren spridda på många ställen – eller helt enkelt försvunna.

När Specialklubben för skällande fågelhundar, SSF, skulle fylla 50 år 2017 bestämde sig nytillträdde redaktören Kaj Ekroos för att göra en insats för klubbens historia: alla gamla nummer av tidningen Ståndskall skulle samlas in, skannas och läggas ut på SSF:s hemsida. Idén byggde på den tidigare redaktören Göran Hellströms idé om att lägga ut de tidningar han producerade under åren 2005–2016. 

– Information ska vara allmängods, inte något som ett fåtal sitter och håller på, säger Kaj Ekroos.

– Det finns en demokratiaspekt i detta. Alla medlemmar ska kunna gå tillbaka och se: Hur var det då, vad hände, hur gick det till? I tidningarna före internets tid publicerades till exempel alla jaktprovs- och utställningsresultat, men också uppfödarannonser, debattartiklar och insändare.

Historisk dokumentation

Projektet handlar också om en historisk dokumentation. Ju längre tiden går desto större är risken att gamla nummer försvinner eller förstörs av tidens tand. 

– Skulle vi inte gjort nu kanske det aldrig hade blivit av, konstaterar Kaj Ekroos.

Det första numret av Ståndskall, då under namnet Den skällande fågelhunden, kom ut 1968. Sedan dess har det blivit runt 180 nummer till. Samtliga dessa är nu tillgängliga på SSF:s hemsida som pdf:er.

Att samla in alla tidningar har varit ett digert jobb. Ett 100-tal tidningar fanns i Kajs pappas gamla arkiv. Som flitig uppfödare av finsk spets hade han sparat tidningar under lång tid, men flera exemplar var något sargade. Övriga nummer bidrog trädskällarvänner i hela landet med efter att Kaj lagt ut ett upprop på Facebook. Dessutom blev det några besök på KB, Kungliga biblioteket i Stockholm, dit så kallade pliktexemplar av alla periodiska skrifter skickas.

Gensvaret i klubben på digitaliseringsprojektet har varit stort, berättar Kaj. Han har fått många mejl från medlemmar som är tacksamma och entusiastiska över att kunna ta del av det historiska materialet. 

Vilken bild av klubbens historia tonar fram när du bläddrar igenom de 50 årgångarna?

– Det blir väldigt tydligt hur mycket kunskap som genererats i klubben genom åren, säger Kaj Ekroos. Till exempel har jaktprovsverksamheten utvecklats; momenten har förfinats så att det har blivit lättare att skilja hundarna åt. Även hundhållningen har förbättrats. Förr plockade många ut sina hundar ur hundgården samma dag som fåglarna blev lovliga. Idag är det självklart för de flesta med systematisk fysträning långt innan säsongen drar igång. 

– Och tittar man på bilderna kan man avläsa att fler hundar idag är familjehundar. Några ”soffbilder” där hunden sitter med familjen framför teven finns inte från 1960- och 70-talen. Men bilder på valpar gillar läsarna – då som nu!

Hur har debatten i klubben förändrats genom åren, utifrån vad som framkommer i Ståndskall? 

– Det viktigaste är nog att medvetenheten om hälsofrågor ökat. Idag pratas det mycket om ansvar och att vi behöver gemensamma strategier för att förbättra våra raser. Det gäller inte bara trädskällarna utan alla raser. Förr var aveln mer av en privatsak.

Ett ämne som löper som en röd tråd genom tidningens historia är hur mycket fågel det finns. Där klagas det mycket idag, och det har man gjort i alla tider, konstaterar Kaj – även om fågeltillgången var bättre på 1970- och 80-talen:

– I det avseendet var det faktiskt bättre förr. Även registreringssiffrorna var högre, det hänger ju ihop med mängden fågel och möjligheten till jakt. 

Har skapat engagemang 

Den viktigaste erfarenheten från digitaliseringsarbetet är enligt Kaj Ekroos att det visat att man tillsammans och på ett ganska enkelt sätt kan skapa något som många uppskattar. Han hoppas att det kan inspirera andra till att fortsätta utveckla verksamheten inom klubben. 

– Arbetet med tidningen har skapat engagemang och optimism bland medlemmarna. Idag tycker jag att en ny kultur håller på att växa fram i klubben, en positivt tänk, där man fokuserar på det som är bra och inte ältar det som är dåligt. Det tror jag tidningsprojektet har bidragit till.

Eliza Kajanus

Fotnot: Här hittar du Ståndskall på nätet: ssf-riks.se/tidningen-standskall

3 tips för att digitalisera klubbtidningen

Här är Kaj Ekroos bästa tips för andra klubbar som också vill lägga ut sin klubbtidning på nätet:

· Använd Facebook för att hitta de gamla tidningarna.

· Använd en bra scanner/kopiator och ha ett program för hanteringen av resultatet.

· Räkna med att skanningen tar tid. Dela upp arbetet, så känns uppgiften lättare.
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Kaj Ekroos, redaktör för tidningen Ståndskall, tillsammans med sina hundar SE JCH SE UCH FI UCH C.I.B. Hemvikens Vilma och egenuppfödda Röjbackens Elsa. Foto: Eliza Kajanus

Kaj Ekroos tidning.jpg

Redaktören Kaj Ekroos med det allra första numret av SSF:s medlemstidning, utgivet 1968. Foto: Eliza Kajanus 

