Öster Malma-träffen 2017:

Etik i hundjakten engagerar

Hundar som ”jagar allt” och den ökande kommersialiseringen i jakten. Det var några av de etikfrågor som diskuterades när jakthundsklubbarna, SKK och Svenska Jägareförbundet hade sitt årliga seminarium på Öster Malma.

Tretton av de nitton jakthundsklubbarna inom SKK hade mött upp i ett vårskönt Öster Malma i slutet av april för två dagars seminarium kring jakt, jaktprov och jakthundsanvändning. Huvudtemat var etik i hundanvändningen i jakten. Ämnet har varit uppe på Öster Malma tidigare och fortsätter att vara högaktuellt. 

Hundar som ”jagar allt”

Det utan tvekan viktigaste problemet när det gäller etik i jakten idag är användningen av olämpliga hundar i klövviltjakten. Det var klubbrepresentanterna överens om när man i workshopform  brainstormade kring etikfrågor. 

Framför allt handlar det om snabba och uthålliga hundar som jagar vildsvin men även rådjur och hjort. Det rör sig om blandraser, uppfödda och sålda med argumentet ”jagar allt”, men även renrasiga hundar som inte gjorts rådjursrena. Samjakt, där hundar går ihop med andra hundar om ett vilt, bidrar till problematiken. Detta är som bekant inte förenligt med svensk jaktetik. 

Bakom denna utveckling ligger bland annat den ökande kommersialiseringen i jakten och den förväntan på ”effektivitet” som detta för med sig: mycket vilt ska fällas på kort tid. Vid sådana tillfällen är det lätt hänt att etiken stryka på foten.

Andra frågor som togs upp var att det förekommer att jägare förflyttar sig med bil under pågående jakt med hund, liksom att fåglar sätts ut för tätt inpå jakttillfället, tvärtemot de regler för fågelutsättning som SKK, Svenska Jägareförbundet med flera organisationer tagit fram.

Utbildning en kärnfråga

Vad kan man då göra åt problemen? Här hade seminariedeltagarna många förslag. Utbildning är en kärnfråga: ”Rätt hund för ändamålet” – det behöver såväl hundägare som blivande jägare och viltmästare/jaktarrangörer få klart för sig. Ett ”etikpaket” i jägarutbildningen, kompendier till valpköpare om etik och injagning och ungdomsjakter med fokus på hur olika hundtyper ska jaga är några möjliga sätt att förbättra kunskaperna kring etiskt riktig jakt med hund. SKK och SJF kan  här göra en viktig insats genom att gemensamt sprida budskapet, enligt seminariedeltagarna.

Centralt ansågs också att både huvudorganisationerna och de olika jakthundsklubbarna propagerar för att få fler att välja rasrena hundar – samt, inte minst viktigt, att använda dem för det ändamål de är avsedda för. Några deltagare ville gå längre och helt enkelt förbjuda blandraser i jakten. 

Flera deltagare pekade på vikten av att meritera hunden på prov, som ett sätt att visa att den jagar på avsett sätt. Till exempel bör rådjursrenhetsprovet lyftas fram mer, eller till och med göras till krav för att få släppa på jakt. Andra seminariedeltagare var inne på att införa någon form av stöthundstest, liknande det som Jägareförbundet tidigare jobbat med, som ska visa att hunden driver lagom länge och med lämpligt drevsätt. 

Även mentalbeskrivningar kan vara ett sätt att identifiera hundar med oönskade beteenden.

”Våga säg ifrån”

Jägarna och jakthundsägarna själva har också en viktig roll i etikarbetet. Man måste våga säga ifrån när någon bryter mot lagen eller uppför sig oetiskt, poängterade flera deltagare. Viktigt är också att visa återhållsamhet med oetiska bilder och filmer på sociala medier – något som en del klubbar redan jobbar aktivt med. Arbete för bättre etik handlar också om att se över det egna språkbruket och tala om ”bra” jakthundar istället för att fokusera på hundens effektivitet.

Magnus Jensen, ordförande i Svenska Älghundklubben, manade till självkritik: 

– Det är aldrig hundens fel om den jagar på fel sätt. Ansvaret är alltid människans, inskärpte han.

Wachtelhundklubben – ett föredöme

Seminarieprogrammet omfattade även den nyligen avslutade revideringen av jaktprovsregler. Jörgen Larsson, ordförande i Svenska Wachtelhundsklubben, var inbjuden av SKKs jakthundskommitté för att berätta om hur klubben systematiskt arbetat fram sina nya regler – en process som genomförts ”by the book” och som totalt tog två och ett halvt år från start till mål. 

Henrik Barnekow från Jakthundskommittén talade om SKKs pågående organisationsutredning. Många rasklubbar har inte inkommit med synpunkter, andra har granskat förslaget till ny organisation i detalj.  I juni ska SKKs centralstyrelse besluta om vilka förslag som ska läggas fram för Kennelfullmäktige, KF. KF, där samtliga jakthundsklubbar har möjlighet till representation, beslutar sedan om förslaget i höst.

Två miljoner hundsläpp

Seminariets andra dag ägnades bland annat åt information från Svenska Jägareförbundet.  Riksjaktvårdskonsulent Daniel Ligné gjorde en snabb exposé av jaktens historia – ämnet är aktuellt just nu med tanke på en nyutkommen bok i ämnet*. 

Han satte även den svenska jakten, inte minst jakten med hund, i ett internationellt perspektiv. Tre hörnpelare som utmärker jakten i Sverige är att vi jagar för köttet och skinnet, inte enbart för nöjes skull, att engagemanget för viltvård är stort och utbrett samt att jakten oftast bedrivs med hund. 

I många länder på kontinenten och i andra delar av världen är hundanvändning i jakten ovanlig och snarare något för entusiasten eller specialisten än för genomsnittsjägaren. 

– Vi släpper hund på jakt inte mindre än två miljoner gånger varje höst och vi har få regleringar i jakten med hund. Det måste vi vara rädda om, sade Daniel Ligné och återknöt därmed till etiktemat.

Den sista större programpunkten på årets Öster Malmaträff var information från Svenska Jägareförbundets nationella hundgrupp. Peter Ledin, nationellt hundansvarig, berättade bland annat att SJF under våren ska anta en ny hundpolicy, som innefattar förbundets syn på dressyr, hundhålling med mera.

Nästa gång som SKK, Svenska Jägareförbundet och jakthundsklubbarna möts blir nästa vår. 

Eliza Kajanus

Fotnot: Boken heter ”Jaktens historia i Sverige: vilt, människa, samhälle, kultur” (Liber förlag). Redaktörer är Kjell Danell, Roger Bergström, Leif Mattson och Sverker Sörlin.

