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Föreslagen som ordförande:
Mats Guldenhed:
Är 52 år gammal och gift sedan länge med min fru Maria. Jag har haft hund hela mitt liv. Vi bor i Kovland/Sundsvall.
Under uppväxten så hade vi tax. I vuxen ålder så har jag haft en Australian Kelpie som jag körde lite bruks och lydnad med, dock inga större framgångar där men det var mitt fel och inte hundens. Däremot så fick hon jobba som vallhund hemma på vår fårgård. Men de flesta förknippar nog mig med Greyhound, en ras som vi haft sedan 1993 och fortfarande har. Vi har under en kortare period kört Hundkapp men det är det officiella bruksprovet för vinthundraserna som vi fastnade för - Lure Coursing. Förut så var vi flitiga utställare men på senare är har det mest blivit utställningar för bruksmeriternas skull. VnKK:s styrelse har jag suttit i sedan slutet av 90-talet med ett kortare uppehåll, men förutom VNKK så har jag suttit i Svenska Vinthundklubbens styrelse och även varit ansvarig för deras bruksprovskommitté.
Vi har haft en uppfödning av Greyhound i en väldigt liten skala men den verksamheten har vi lagt ner.

Föreslagna som ordinarie ledamöter:
Ingeborg Bohlin:

Annika Jonsson:
Bor i Örnsköldsvik med för närvarande en Golden retriever. 
Jobbar som föreståndare på Dekarsögården samt som personalchef på Kinab. 

Har varit hundägare i 20 år och har haft förtroendeuppdrag i olika hundklubbar genom att sitta i olika styrelser och är i dagsläget ordförande samt utställnings/exteriör ansvarig i SSRK Örnsköldsvik samt suppleant i Västernorrlands Kennelklubb. 

Är utbildad SSRK instruktör och gillar att träna egna hundar och hjälpa andra med hundträning. 
Är aktiv genom att delta på bl.a. utställningar både nationellt och utomlands, tävlar i rallylydnad samt är mycket intresserad i hundars funktion och mentalitet. 

Maria Hellström:
Jag är 80-talist som är uppvuxen med strävhårig foxterrier samt labrador retriever. Köpte min första egna hund som 20 åring och rasen blev även då labrador retriever. Jag är idag ägare och uppfödare av labrador retriever, strävhårig tax samt finsk stövare. Har även haft uppfödning av en cocker spanielkull.

Är utbildad ringsekreterare och tycker om att jobba i ringen med att ge service till utställare. På senare år har jag själv börjat ställa ut mer frekvent igen och tycker om att besöka våra nordiska grannländer och dess utställningar samt jaktprov. Mitt intresse för hundar, olika raser och kynologi är stort.

Jag har varit ordförande i Labrador retrieverklubbens huvudstyrelse, ordförande och sekreterare/utbildningsansvarig Västernorrlands avdelningen för Spaniel och retrieverklubben. Min drivkraft i föreningsarbete är att leverera mervärde till medlemmar utifrån vad stadgarna påtalar att verksamheten ska inriktas på. I mitt yrkesliv arbetar jag som verksamhetschef inom socialtjänst.

Margareta Nilsson:
Fick veta att det var svårt att engagera medlemmar till styrelseuppdrag och då jag är en positivt tänkande person som försöker ställa upp där det behövs så skickade jag en intresseanmälan till Solveig om att jag fanns till förfogande.
Har passerat seniorstrecket men jobbar fortfarande 50% inom mitt basyrke som är leg. sjuksköterska, numer på 1177 sjukvårdsupplysning i Region Västernorrland. Under min yrkesaktiva del av livet har jag arbetat inom landsting, kommun men även privat. Har vidareutbildningar inom pedagogik och ledarskap på högskolenivå samt även national- och företagsekonomi och har haft tjänster både som lärare och verksamhetschef. 
Är gift med Gunnar sedan 40 år och tillsammans med vår dotter Linda har vi genom åren haft vårt fritidsintresse inom ridsporten. Det har funnits ett stort antal ponnyer och hästar som tränats och tävlats upp till elitnivå. I familjen har det funnits hundar och kattor i högervarv men vi har inte varit aktiva inom någon hundsport utan vovvarna har förgyllt vår tillvaro som sällskap.
Genom åren har jag då och då varit engagerad som styrelsemedlem inom både fritidsintressen och villa/vägförening samt inom yrkesnära föreningar och politik. Har haft diverse olika uppdrag och känner mig väl förtrogen med vad det innebär att vara aktiv på olika poster.
Är ny inom hundsportens värld men hjärtat har alltid klappat extra för taxen som ras varför jag och vår dotter nu registrerat en kennel och tagit emot vår första valpkull (dvärgtax).

Föreslagna som suppleanter:
Annalena Danielsson:
Jag älskar nästan alla djur, men särskilt de med 2, 4 eller fler ben. Mitt extrema hundintresse har följt mig sedan jag var mycket liten. Jag löste medlemskap i SKK långt innan jag skaffade min första egna hund, bara för att få tidningen Hundsport som var en osinlig källa av kunskap. 

Jag tvingade bland annat min äldre bror att följa med mig på hundutställningar för att titta på olika fantastiska raser redan i mitten av 70-talet. Det blev många minnesvärda besök på Timrå IP Grytan vid ishallen genom åren. Så småningom ledde utställnings intresset till ringsekreterarutbildning och arbete på utställningar i ringarna. Så himla roligt och lärorikt. Att hjälpa till efter att bedömningen i ringen var klar, i väntan på finalerna var roligt tidsfördriv för mig och det ledde också till mer engagemang i VnKK:s utställningskommitté. 

I slutet av 90 talet blev jag invald som suppleant i styrelsen och det var STORT för mig som icke hunduppfödare, men med ett brinnande intresse och då särskilt för utställningsverksamheten. 
Att få vara delaktig i och driva utvecklingen framåt i vår anrika länklubb är det jag alltid brunnit för oavsett vilken styrelsepost jag haft genom åren. Det är lite tjuren Ferdinand över mig, jag har alltid trivts bäst här, inte under korkeken, utan i VnKK. 

Peter Jakob:
56 år gammal, bor på Alnön tillsammans med min fru Eva o våra 4 hundar.
Började min hundkarriär inom Brukshundklubben 1982. Rottweiler och Schäfer är 2 raser som ligger mig varmt om hjärtat när det gäller brukshundar. Är även engagerad inom Västernorrlands älghundklubb och har för tillfället 2st gråhundar.

Ulla Förare:

Jenny Borg:

Föreslagna som ledamöter i valberedningen:
Emma Öberg:
Jag heter Emma Öberg och är 26 år och bor i Härnösand med min familj och djuren. Som person är jag glad och positiv. Jag tycker om att ha ordning omkring mig. Tycker att de är viktigt att vara punktlig. Jag är noggrann och gillar att vara förberedd På fritiden tycker jag om att umgås med familjen och mina vänner.

Christina Ohlsson:

Lotta Glantz:
Jag har haft uppfödning sedan 1986.Jag föder upp Engelsk Springer Spaniel under prefixet Cloette´s. Har prövat på de flesta hundrelaterade aktiviteterna men framför allt är det utställning som är mitt största intresse. Erfarenhet av tidigare arbete i valberedningar.
