Domarartikel faktarutor

Faktaruta: Exteriördomare – så funkar det

I Sverige finns idag (2015) totalt 276 exteriördomare. De dömer på officiella (stambokförda) hundutställningar arrangerade av ras- och specialklubbarna och av SKKs länsklubbar. Domare anlitas ibland även för inofficiella hundutställningar. 

Som domare kan man vara auktoriserad av SKK för att döma en eller flera raser. Domare som dömer samtliga raser i en rasgrupp kallas för gruppallrounddomare; en domare som dömer samtliga raser i alla tio rasgrupper kallas för allrounddomare. 

En domare måste döma ett visst antal gånger per femårsperiod för att behålla sin auktorisation.

Domaruppdrag ersätts enligt SKKs ersättningsnormer, för närvarande 950 kr/tjänstgöringsdag plus milersättning/resekostnader.

Faktaruta: Så blir du exteriördomare

Domarutbildningen arrangeras av SKK och består av tre steg. Det går att ansöka om för en till fem raser och specialklubben för rasen/raserna måste yttra sig om den sökande. Lämpliga personer kallas till intervju på SKK, och därefter avgörs om man blir antagen. 

Förkunskapskrav

Innan man ansöker till SKKs exteriördomarutbildning måste vissa formella krav vara uppfyllda:

· godkänt på SKKs teoriprov i anatomi och regler och bedömning. Förberedande kurser finns men är inte obligatoriska. Nästa provtillfälle är hösten 2015.

· utbildad ringsekreterare och ha tjänstgjort minst fem gånger.

· medlemskap i en ras- eller specialklubb eller i en av SKKs länsklubbar.

Domarutbildningen

· Preparandkursen är det första steget i domarutbildningen. Den omfattar fem dagar och hålls på Öster Malma. Nästa kurs startar i maj 2016. Kursen avslutas med en examination i praktisk bedömning. Blir man godkänd antas man som domarelev.

· Som domarelev ska man tjänstgöra och bli godkänd tre gånger vid en officiell utställning. Den ordinarie domare fungerar som handledare. 

· Tjänstgöring som domaraspirant är det sista steget i utbildningen. Två godkända aspiranttjänstgöringar krävs för varje ras. Därefter blir man auktoriserad som exteriördomare och kan börja döma. För raser där provmerit krävs för svenskt utställningschampionat måste man ha närvarat vid provformen för att bli auktoriserad. Kraven för närvaro handhas av Specialklubben.

Två år efter auktorisationen kan man vidareutbilda sig för fler raser, dock maximalt åtta raser per kalenderår. Utbildning till gruppallrounddomare kan man ansöka om efter fem år. Utbildningsplanen för allrounddomare (för samtliga raser) avgörs individuellt.

Fullständiga regler för utbildning av exteriördomare finns att ladda ner från skk.se.

