Sökes: Nya utställningsdomare!

Utställningsdomarna för de jagande raserna blir allt äldre och allt färre. Fler nya, yngre exteriördomare behövs – annars riskerar jakthundsklubbarna att bli utan rasspecialister i framtiden. 

Gillar du att gå på utställning? Nja, svarar nog de flesta jakthundsägare. Att hunden jagar bra är  vanligen överordnat hur den ser ut – så länge som kroppen håller för det jobb hunden ska göra. 

Att ställa ut är något man ofta gör mest för att få starta på jaktprov på hösten (ett krav i många raser), för att det är roligt att träffa andra som har samma ras, och inte minst för att ha något att göra med hunden under den långa transportsträcka till hösten som kallas sommar. 

I ett större perspektiv är utställningar viktiga för aveln – de visar vilka exteriöra egenskaper föräldradjuren nedärver, precis som jaktproven visar vilka jaktliga egenskaper avkomman fått. Genom att visa upp våra hundar på utställningar ser vi till att raserna bibehåller den storlek och kroppsbyggnad, de rörelser och den pälskvalitet med mera som är en förutsättning för att hundarna ska orka jaga dag in, dag ut på rätt sätt.

Oavsett vad vi jägare tycker om utställningar, eller vilka motiv vi har för att delta – ställer ut, det gör vi. Mycket! Förra året arrangerades inte mindre än runt 160 utställningar i de berörda jakthundsklubbarnas regi med tillsammans runt 8 000 startade hundar. 

En del klubbar bedriver en omfattande utställningsverksamhet. Till exempel stod Svenska Dreverklubben ensam för ett 40-tal utställningar 2014. Andra klubbar anordnar inte fullt så många, men har istället fler anmälda per tillfälle. Stora eller små – en sak har jakthundsutställningarna gemensamt: Vid de allra flesta bedöms hundarna av rasspecialister, domare som har en bakgrund i rasen/raserna och som bedömer hundarnas förtjänster och fel utifrån rasens funktion. 

Brist på domare väntar

Ser vi några år in i framtiden kan detta dock vara ett minne blott. Exteriördomarna för de jagande raserna blir nämligen allt äldre – och allt färre. Några exempel: 2006 var 58 procent av domarna för de jagande raserna i grupp 5 (jaktspetsarna) över 60 år. Åtta år senare (2014) hade andelen ökat till 67 procent. På samma sätt förhåller det sig hos de stående fågelhundarna. 2006 var 44 procent av domarna i grupp 7 över 60 år, 2014 hade de blivit så många som 63 procent, alltså nästan ”hälften fler”. Bland jakthundarna i grupp 6 (drivande hundar samt sök- och spårhundar) råder en liknande bild.

– Antalet domare totalt sett i de här grupperna har sjunkit under de senaste tio-femton åren. Och de ”unga” domarna, de under 50 år, är försvinnande få, sammanfattar Kjell Svensson, tävlings- och utbildningschef på Svenska Kennelklubben, SKK.

Problemet med en åldrande domarkår är jakthundsraserna inte ensamma om. I alla rasgrupper ökar domarkårens medelålder, men mönstret är betydligt mer uttalat bland domarna för jakthundsraserna i grupp 5, 6 och 7. 

Dessutom har återväxten varit skral. De nya, yngre domare som tillkommit täcker inte på långa vägar behovet. Fortsätter utvecklingen som idag kommer det att råda akut brist på rasspecialister för jakthundsraserna inom några år, fastslår Mats Stenmark, ordförande i SKKs domarkommitté. 

Vad detta betyder för framtidens jakthundsutställningar är lätt att räkna ut.

– Då kommer jakthundsklubbarna inte längre att kunna anlita rasspecialister i samma utsträckning som idag. Vi kommer inte att stå helt utan domare, men att erbjuda samma domare om och om igen är inget bra alternativ. Det måste finnas variation för att göra utställningsverksamheten meningsfull ur ett avelsperspektiv – och för att utställarna ska behålla intresset. 

Alternativet är att vända sig till gruppallrounders, alltså domare som dömer alla raser i en grupp, eller till allrounders som är auktoriserade för samtliga tio rasgrupper. 

Men, konstaterar Mats Stenmark, även om allrounders är kunniga och utbildade på alla raser de dömer, så är det vanligen just specialister som jägarna vill ha – domare som kommer ur de egna leden och själva har rasen eller i alla fall hundtypen, inte domare som kan ha sin hemvist i helt andra slags raser. 

– Ofta är en rasspecialist nästan en förutsättning för att locka tillräckligt många deltagare.

Hittar man ingen lösning på problemet återstår att arrangera färre utställningar. Det i sin tur riskerar att leda till att färre hundar ställs ut, eftersom jägare ofta inte är beredda att åka särskilt långt för att få hunden bedömd. 

– I förlängningen kan då färre hundar starta på jaktprov, vilket vore olyckligt, säger Mats Stenmark.

Måste rekrytera

Han trycker på behovet att rekrytera nya utställningsdomare snarast möjligt. 

– Gör vi inte det kommer det att uppstå ett glapp om fem-sex år, som blir svårt att fylla. Här har jakthundsklubbarna en viktig uppgift. Det är de som känner sina medlemmar och vet vilka som är intresserade och kan tänkas vara lämpliga. Rekryteringen är inget som SKK kan sköta på egen hand. 

Vem kan då bli exteriördomare? Ja, det gäller förstås att ha ett stort intresse för, och erfarenhet av, hundar i allmänhet och en eller flera raser i synnerhet. Man måste vara väl insatt i hur jakten går till, eftersom kroppen är jakthundens viktigaste arbetsredskap, samt givetvis tycka att exteriöra frågor är viktiga och intressanta.

– Många jakthundsmänniskor har kanske inte ens tänkt på att det går att bli exteriördomare, säger Ulrika Henriksson vid SKKs kansli och den som sköter mycket av det praktiska kring domarutbildningen. 

– Men det gör det! Man måste inte vara expert från början. Genom SKK får man en gedigen utbildning. 

Av en domare krävs också att man är social och har lätt för att prata inför människor, eftersom det på de flesta jakthundsutställningar ges öppen kritik. Domare måste dessutom kunna fatta beslut under tidspress och våga stå för sina beslut, även om de är obekväma.

Några åldersgränser finns inte. Däremot måste man som sagt ha ordentligt med erfarenhet av rasen. 

– Det är inte hugget i sten att man ska ha fött upp rasen under ett stort antal år, säger Kjell Svensson. Till exempel kan hanhundsägare som följt rasen under lång tid också vara lämpade, eller de som jobbat som klubbfunktionärer och skaffat sig erfarenheter av rasen på det sättet. Vi bedömer alla som söker individuellt.

Spännande och roligt

Som exteriördomare för jakthundar ger man inte bara framtida jägare möjlighet att få sina hundar bedömda av en rasspecialist. Domarjobbet är även givande på ett personligt plan – utvecklande, spännande och roligt är några aspekter som domarna själva lyfter fram i intervjuerna här bredvid. 

Dessutom får man ett stort nätverk. Bara i Sverige finns 276 auktoriserade utställningsdomare, runt om i världen är de uppemot 10 000. För den som vill finns möjlighet att resa, se andra länder och andra länders hundar och skaffa sig ett internationellt nätverk av människor med liknande intressen. 

Låter det intressant? Ta kontakt med din rasklubb eller specialklubb eller hör av dig direkt till SKK. Nästa exteriördomarutbildning startar upp med förberedande anatomi- och bedömningskurser samt det obligatoriska teoriprovet hösten 2015 och fortsätter med preparandkurs för exteriördomare under våren 2016. 

– Alla som är intresserade är välkomna att söka, betonar Mats Stenmark. Ni behövs!

Eliza Kajanus

Liten faktaruta/puff som kan placeras i en röd ring/stjärna el dylikt om ni vill!

Dags att söka! 

· SKKs förberedande anatomi- och bedömningskurser för blivande exteriördomare och andra intresserade ges i september respektive oktober 2015 i Upplands Väsby. Anmälan ska vara SKK tillhanda senast 22 juni 2015. Läs mer på www.skk.se (sökord: central kurs 2015).   

· SKKs preparandkurs för blivande exteriördomare hålls på Öster Malma i maj 2016. Anmälan ska vara SKK tillhanda senast 16 november 2015. Läs mer på skk.se (sökord: preparandkurs 2016). 

Kontaktperson för kurserna är Ulrika Henriksson på SKKs kansli, tel: 08-795 30 00, e-post: ulrika.henriksson@skk.se. 

Underlag till grafik som ni kan använda om ni vill!

Antal domare 2014 (2006) 
 Under 50 år
50-59 år
60-70 år
Över 70 år


Grupp 5* 
7 (5)
10 (17)
17 (15)
17 (15)


Grupp 6* 
5 (10)
19 (27)
22 (20)
17 (18)

Grupp 7 
10 (13)
13 (25)
24 (14)
16 (14)

* Gäller de jagande raserna

