Björn är ny jaktexpert på SKK

Sedan slutet av 2014 har en jägare tagit plats i Svenska Kennelklubbens kansli i Rinkeby. Det är Björn Eek, ny sakkunnig i jakt- och jakthundsfrågor. Hans jobb: att vara länken mellan jakthundsklubbarna och SKK.

Björn är utbildad skogsmästare vid SLU och jaktälskare ända ut i avtryckarfingret. Han kommer närmast från skogsägarföreningen Mellanskog, där han var skogsinspektor, och dessförinnan från Svenska Jägareförbundet, där han arbetade som jaktvårdskonsulent.

Björn tar över efter Kjell Bräster, som ju gick bort i början av 2014. Till skillnad från Kjell är Björn anställd på heltid och kommer därför att ha fler jaktrelaterade arbetsuppgifter. Primärt handlar det om att ansvara för alla löpande ärenden och frågor som SKKs jakthundsklubbar behöver hjälp med. 

– Den andra huvuduppgiften är att stötta klubbarna i utvecklingen av det nya, efterlängtade it-stödet med arbetsnamnet ”Jaktdata” som planeras just nu, berättar SKKs vd Ulf Uddman. I det arbetet kommer Björn ha en central roll och samordna kontakterna mellan SKK och jakthundsklubbarna.

I Björns uppdrag ingår också att företräda SKK gentemot myndigheter, främst Naturvårdsverket, Jordbruksverket och Polisen. Den typen av offentliga kontakter har intensifierats på senare år, bland annat i och med att SKK medverkar i Nationella Viltolycksrådet med mera.

Den allra viktigaste uppgiften för Björn är att, med stöd från Jakthundskommittén, vara länken mellan SKK och jakthundsklubbarna, betonar Ulf Uddman.

– Klubbarna ska känna att de har en tydlig kanal in till SKK. Det ska vara enkelt att ta kontakt och kunna diskutera frågor med en person som förstår jägarnas frågor och kan verksamheten. 

Björn Eek är sekreterare åt Jakthundskommittén, men han kommer också att jobba ihop med andra delar av SKKs organisation, bland annat avelsavdelningen. Avsikten är att utveckla SKKs databas Avelsdata så att uppgifter om de olika rasernas jaktfunktion, till exempel egenskapsbedömningar och annat som klubbarna vill kunna följa, ska finnas med.

Britt-Marie Dornell, ordförande i Jakthundskommittén, hoppas att jakthundsfolket och jakthundsklubbarna ska höra av sig till SKK och Björn Eek när de har frågor, vill kolla något eller behöver råd – inte bara när något har gått fel.

– Tar man kontakt på ett tidigt skede kan man ofta undvika att saker eskalerar och blir till ett ”ärende”. Det mesta går det att lösa mycket enklare än vad folk tror, säger hon.

Många gånger uppfattas SKK som någon som bara ställer en massa krav på klubbarna, tror Britt-Marie. 

– Men det vill jag ändra på. Jag jobbar för att klubbarna ska se SKK som en resurs, som finns här för dem och som kan hjälpa till med det mesta när det gäller jakt.

Eliza Kajanus

Kontakta Björn!

Björn Eek, sakkunnig i jakt- och jakthundsfrågor vid SKK

Tel: 08–795 30 80, fax: 08–795 30 04

E-post: bjorn.eek@skk.se 

Postadress: Björn Eek, Tävlingsavdelningen, Svenska Kennelklubben, 163 85 Spånga

– – – – – 

Björn Eek: ”Jag är jaktfanatiker”

Hallå där, Björn Eek. Hur mycket jägare är du?

Jag är jaktfanatiker! Jag jagar i princip all ledig tid, mest älg och vildsvin, men jag jagar även gärna med stövare. Totalt blir det 50–75 jaktdagar per år. Det är nödvändigt om man ska komma någonstans med hundarna. En helg då och då räcker inte, man måste fokusera.

Hur länge har du jagat?

Intresset för jakt väcktes redan när jag var barn. Min morbror, som bodde granne med oss i Jämtland, var fällfångstjägare och även jag började min jaktliga bana så, med fällfångst på mink, mård och räv. Den första älgen sköt jag när jag var 18 år.

Hur viktig är hunden i jakten för dig? 

Jätteviktig! Hundarbetet är halva jakten. Förr, när jag jagade utan hund, var själva skjutandet det centrala. Idag är det mer värt för mig att lyssna på ett bra ståndskall än att skjuta när jag sitter på pass. Jag avstår gärna skott om hunden inte skött sig. 

Du är från Jämtland men har gråhundar.

Ja, jag var ju tvungen att välja en ras som inte alla andra har (skratt). Gråhunden är en bra jakthund med trevlig mentalitet. Dessutom har den ett väldigt behändigt format. Även när man som jag jagar väldigt mycket så är hundarna sällskapshundar de flesta av årets dagar. Då är det praktiskt med en lite mindre hund. 

Hur intresserad är du av jaktprov?

Att gå jaktprov är en självklarhet för mig. Målet är att alla egna hundar blir jaktchampion. Min tax som jag hade fick jag till jaktchampion.

Finns det någon jaktform som du inte har provat?

Ja, jakt med stående fågelhund. Men jag hoppas det kommer!

Vilket är ditt bästa jaktminne?

När jag sköt två älgkalvar för min gråhund Dina. Hon var ett och ett halvt år och det var hennes första riktiga ståndskall. Samtidigt var det första gången jag själv sköt älg på ståndskall. Dina skötte sig exemplariskt, allt stämde. Det var en otrolig upplevelse. 

Och din bästa jakthund? 

Också Dina. Hon var ingen superstjärna, men en väldigt bra medelmåtta. Jämn i sitt sätt och sitt arbete, pålitlig och mycket spårnoga. Hon släppte aldrig! 

Sveriges viktigaste jaktfråga just nu?

Etiken i jakten! Alla jaktutövare måste ta det ansvar som omvärlden ställer i det här avseendet. Många lägger ut bilder och filmer på sociala medier utan att tänka på möjliga konsekvenser. Ska vi få behålla den frihet under ansvar som gäller idag måste vi visa att vi jagar på ett etiskt riktigt sätt.

Hur ser du på SKKs roll i jaktfrågor?

SKK är jakthundsägarnas röst och har en viktig uppgift när det gäller att företräda deras intressen. Att värna om vår urgamla tradition att jaga med löshund är en mycket aktuell uppgift just nu, liksom att jobba för att vi får en rovdjursförvaltning där vargjakt är ett naturligt inslag. 

Vad kan SKK förbättra när det gäller det jaktliga arbetet?

Framför allt kan vi bli bättre på att kommunicera hur processen gällande regler för jakthundar och jaktprov går till. Många tror att SKK bestämmer allt, men det är ras- och specialklubbarna som gör det, och reglerna förändras utifrån deras behov. SKK har bara det övergripande ansvaret. En vanlig reaktion när man berättar detta är: ”Det hade jag ingen aning om!” Dessutom behöver SKKs egna medarbetare och funktionärer lära sig mer om jakt och jakthundar. Information åt båda hållen är något jag tänker ägna mig åt. 

Vad ska jakthundsägarna känna till om de behöver kontakta SKK? 

Att de får prata med en jägare! Jag har bred jaktkunskap och förstår jägarnas frågor. Min förhoppning är att bidra till att skapa kontakter mellan jakthundsfolket och SKK-sfären. Den som vill veta något är välkommen att höra av sig till mig och prata ”jägare emellan”. 

Eliza Kajanus

Namn: Björn Eek

Aktuell: Som ny sakkunnig i jakt- och jakthundsfrågor hos SKK.

Ålder: 45 år

Bakgrund: Utbildad skogsmästare vid SLU. Jobbat bland annat på skogsbolag, som jakthandläggare vid Länsstyrelsen och jaktvårdskonsulent och hundansvarig vid Svenska Jägareförbundet.

Familj: Fru och en fyraårig son

Bor: Örsundsbro

Hund: Gråhunden Aya, 6 år och ny gråhundsvalp på gång. Har tidigare haft tax och även fött upp rasen under kennelnamnet Lårstavikens.

