SKKs jakthundskommitté – inga skrivbordsnissar!

Tror du att Svenska Kennelklubben, SKK, inte har något med jakthundar att göra? Fel! Jaktprovsregler och IT-stöd för jakthundklubbarna är exempel på områden där SKK spelar en viktig roll – liksom att bevaka jakthundsfolkets intressen i kontakt med myndigheterna.

Varje gång du startar på jaktprov med din hund följer du ett regelverk – jaktprovsbestämmelserna – som din specialklubb har arbetat fram och Svenska Kennelklubben har godkänt. Detsamma gäller om du startar på viltspårprov eller grytprov eller gör anlagstest i vildsvinshägn. 

Och ansöker du om jaktprovschampionat har kriterierna för vilka meriter som ska ingå föreslagits av specialklubben – och sedan fastställts av SKK.

Alla frågor som rör jakthundar sköts inom SKK av en särskild kommitté: jakthundskommittén. Dess sju medlemmar är alla aktiva jägare sedan många år och samtliga är även jaktprovsdomare.

– Tillsammans har vi mer än 250 års erfarenhet av jakt och täcker in de flesta jaktformerna med hund, säger Britt-Marie Dornell, som tillträdde som ordförande för jakthundskommittén den 1 januari i år.

– Det här är inga ”skrivbordsnissar”, om någon trodde det! 

Jaktetik viktig uppgift

Ansvar för jaktprovs- och championatbestämmelserna tillhör jakthundskommitténs grunduppgifter, men kommittén arbetar även med mycket annat som rör jakt. Dit hör jaktetiska frågor. 

Den policy för fågelutsättning som SKK tagit fram med bland andra Svenska Jägareförbundet och Svenska Yrkesjägarföreningen är ett exempel på vad kommittén gjort på det här området. Anlagsprovet i vildsvinshägn, som syftar till att identifiera lämpliga hundar för vildsvinsjakt, är ett annat.

– Vi jägare har ögonen på oss idag, konstaterar Britt-Marie. Den aktuella djurskyddsutredningen föreslår förbud mot att använda grävling för träning av grythundar, liksom att utsättningen av fågel ses över. God jaktetik är en förutsättning för att vi ska få fortsätta att jaga och jaktträna som vi gör idag – annars är inskränkningar i jakten högst troliga!

Bevakar jaktfolkets intressen

Jakthundskommittén representerar även svenska jakthundsägares intressen gentemot myndigheter och organisationer. Man har platser bland annat i Nationella Viltolycksrådet och Rovdjurscentret de 5 stora, liksom i den internationella kennelklubbsorganisationens FCIs jakthundskommittéer. 

En annan uppgift är att skriva remissvar till utredningar, till exempel till den nu aktuella jaktlagsutredningen.

– Vi försöker finnas med överallt där jaktfrågor diskuteras. Att etablera goda kontakter med den myndighet som ska förvalta Sveriges vilt blir en viktig uppgift under de kommande åren. 

Jakthundskommittén bevakar och följer också den svenska rovdjursförvaltningen och hur rovdjursstammarna påverkar de traditionella svenska jaktformerna med hund. 

Att medverka i förvaltningen av den ökande vildsvinsstammen och öka tillgången på fler utbildade hundar för jakt och eftersök är ett annat prioriterat område.

IT-stöd för jaktprov 

Vid 2013 års Kennelfullmäktige, SKKs ”riksdag”, fick jakthundskommittén ännu ett tungt uppdrag: att utveckla ett it-stöd för jakthundsklubbarna som ska underlätta hanteringen av jaktprovsresultat.

– Det här är något som många klubbar frågat efter länge och som vi ser fram emot att ta fram i samarbete med dem, framhåller Britt-Marie. 

Hon tror att många jakthundsägare ser SKK som en organisation långt ifrån jägarens vardag. Den bilden vill hon ändra på. 

– Vi i jakthundskommittén har erfarenhet av det mesta inom jakt och jaktprov. Vi finns här för att hjälpa jakthundsklubbarna, vare sig det gäller regelrevideringar, provformer, regeltolkningar, dispenser eller något annat. Att fråga om råd i ett tidigt skede kan göra att arbetet i klubben går smidigare – och faktiskt även förebygga konflikter. 

– Min vision är att jakthundsklubbarna ska se jakthundskommittén som ett naturligt stöd och ett bollplank i sitt arbete.

Eliza Kajanus

Fotnot: Vill du veta mer om jakthundskommitténs arbete, besök www.skk.se. För att kontakta kommittén, e-posta till jhk@skk.se, eller skriv till Svenska Kennelklubbens Jakthundskommitté, Att. Nina Karlsdotter, 163 85 Spånga.
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Här är ledamöterna i jakthundskommittén samt de personer som är permanent adjungerade. Från vänster: Kjell Svensson (SKKs kansli), Conny Jakobsson (ledamot), Britt-Marie Dornell (ordförande i jakthundskommittén), Willy Gustavsson (ledamot), Freddy Kjellström (vice ordförande i jakthundskommittén), Hans Anderson (ledamot), Nina Karlsdotter (sekreterare i jakthundskommittén), Göran Johansson (ledamot) och Tomas Larsson (ledamot). 
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