Sök stipendium åt eldsjälarna!

Vem får SKKs stipendium för jaktprovsfunktionärer 2015? Nu är det hög tid för jakthundsklubbarna att föreslå medlemmar som förtjänar extra uppmärksamhet.

Har ni eldsjälar i klubben? Människor som jobbar som jaktprovsfunktionärer på sin fritid och som brinner för verksamheten? Då kan klubben ansöka om att han eller hon – eller de – ska tilldelas Svenska Kennelklubbens stipendium för jaktprovsfunktionärer.

Stipendiet delas ut av SKKs jakthundskommitté och ska gå till jaktprovsarrangörer, provledare, jaktprovsdomare eller andra jaktprovsfunktionärer som är värda att uppmärksammas. 

– Det finns många ute i klubbarna som lägger ner en otrolig mängd timmar på att se till att medlemmarna kan få sina hundar bedömda på jaktprov. De gör en ovärderlig insats! säger Britt-Marie Dornell, ordförande för SKKs jakthundskommitté.

– Med det här stipendiet vill vi ge dem chansen att få något tillbaka.

Ska gå till fortbildning

Stipendiet är tänkt att gå till fortbildning inom jaktprovsverksamheten. Det kan till exempel innebära att gå en kurs inom eller utom Sverige, att åka och titta på jaktprov i ett annat land eller något annat.

– Den här möjligheten ska vara till glädje för stipendiaten själv förstås, men special- eller rasklubben ska också kunna dra nytta av att de ökade kunskaperna. Jaktprovsverksamheten utvecklas hela tiden och då behövs välutbildade funktionärer, säger Britt-Marie.

Hon hoppas att stipendiet ska bidra till att lyfta fram de som verkar ”i det tysta”, slitvargarna som arbetar hårt för sin klubb, så att de känner sig uppskattade och sporrade att jobba vidare. Det senare är viktigt inte minst i ljuset av att det blir allt svårare att rekrytera frivilliga krafter till ideell verksamhet. Det gäller inte bara hundvärlden, utan hela Föreningssverige. 

– Varje år anordnar jakthundsklubbarna ett stort antal prov runt om i Sverige. 2014 var det 17 000 jaktprov och 9 000 viltspårprov. Utan alla duktiga funktionärer skulle dessa arrangemang inte kunna genomföras, framhåller Britt-Marie. 

SKKs jakthundskommittés funktionärsstipendium instiftades år 2013 och de första stipendiaterna utsågs förra året. En nyhet för i år är att ansökan görs av den specialklubb där funktionären är aktiv. Totalt omfattar stipendiet 10 000 kronor, som kan tilldelas en person eller delas av flera. Vem av de nominerade som ska få stipendiet beslutas av Svenska Kennelklubbens jakthundskommitté.

– Klubbar, passa på att lyfta fram dem som jobbar för era jaktprov, uppmanar Britt-Marie. De behöver all uppmuntran de kan få!

Eliza Kajanus

FAKTA: Jakthundskommitténs funktionärsstipendium

Syftet med SKKs jakthundskommittés funktionärsstipendium är att uppmärksamma enskilda funktionärer och att ge dem tillfälle till att fortbilda sig inom jaktprovsverksamheten inom eller utanför Sverige. 

För att komma ifråga som stipendiat ska funktionären 

· vara jaktprovsarrangör, jaktprovledare, jaktprovsdomare eller ha någon annan funktionärsroll inom SKKs jaktprovsverksamhet.

· vara aktiv som funktionär inom den jaktprovsverksamhet som arrangeras inom SKK-organisationen sedan minst tre år.

· ha stort intresse för jaktprovsverksamheten samt på något sätt aktivt ha bidragit i verksamheten inom organisationen.

· vara medlem i någon av SKKs jakthundsklubbar.

Ansökan görs av den specialklubb där funktionären är aktiv. Sista ansökningsdag är den 1 augusti 2015. För information om vad ansökan ska innehålla, villkor med mera, se www.skk.se. Sök på ”stipendium för jaktprovsfunktionärer”.

